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У аг ра га рад ку Мо таль упер-
шы ню вы рас ці лі буль бу, з 
якой бу дуць вы раб ляць ай-
чын ныя чып сы. Ста ліч ныя 
жур на ліс ты па спе лі ўзяць 
удзел у «Да коп ках».

Чып сы з бе ла рус кай буль бы 
мож на бу дзе па каш та ваць лі та-
раль на праз ме сяц і не трэ ба су-
мня вац ца ў іх якас ці. Аказ ва ец ца, 
вы рошч ван не чып са вых сар тоў — 
най вы шэй шы пі ла таж у буль ба-
вод стве. Урэш це яно са спе ла да 
маг чы мас ці вы рошч ван ня па трэб-
на га на сен ня ўнут ры кра і ны. Ідэю 
ўда ло ся рэа лі за ваць ге не раль на-
му ды рэк та ру кам па ніі «Ане га» 
Сяр гею МЕ ТА, які пра ца ваў над 
гэ тым не каль кі апош ніх га доў. 
Ён дас ка на ла вы бі раў сорт, аб'-
ез дзіў, пе рай ма ю чы во пыт, ледзь 
не ўсю Еў ро пу і ад шу каў урэш це 
гас па дар кі, здоль ныя спра віц ца 
з ня прос тай за да чай у на шай 
кра і не. У пра ект па вы твор час ці 
но вай буль бы кам па нія «Ане га» 
ўцяг ну ла ўжо звыш 20 сель ска-
гас па дар чых прад пры ем стваў ва 
ўсіх аб лас цях. Сё ле та з па лёў ужо 

са бра на ка ля 5 ты сяч тон чып са-
вай буль бы для прад пры ем ства, 
у на ступ ным го дзе гэ та бу дзе ўжо 
15 ты сяч тон, а га ды праз ча ты-
ры — 30.

«На пэў на, бы ло б пра сцей, ка-
лі б мы, сле дам за ін шы мі вы твор-
ца мі, на бы ва лі сы ра ві ну ў Ра сіі ці 
Поль шчы, — тлу ма чыць Сяр гей 
Ме та. — Або за ка за лі ўжо га то-
выя чып сы, вы раб ле ныя ў Лат віі, 
і пра да ва лі іх пад вы гля дам бе ла-
рус кіх, як гэ та ро бяць не ка то рыя 
кам па ніі. Але гэ та дак лад на не 
наш шлях...» Для но ва га пра дук-
ту — чып саў з на ту раль най буль-
бы — не па ды хо дзіць сы ра ві на, 
якая вы рошч ва ла ся ў Бе ла ру сі. 
Чып са вая буль бі на па він на быць 
не вя лі кай, мець пра віль ную фор-
му, шмат су хіх рэ чы ваў і мі ні мум 
цук ру, іна чай пра дукт моц на па-
цям нее пры тэр міч най апра цоў-
цы. Вы рас ціць пер шы ўра джай 
та ко га цу ду кам па нія да ве ры ла 
ААТ «Аг ра-Мо таль», най буй ней-
шай гас па дар цы Іва наў ска га 
ра ё на Брэсц кай воб лас ці, дзе 
што год збі ра юць звыш 13 ты сяч 
тон буль бы. Ёсць тут і вы дат ная 

на ву ко ва-вы твор чая ба за, а так-
са ма су час ныя буль ба схо ві шчы, 
у ма дэр ні за цыю якіх бы лі ін вес-
та ва ныя вя лі кія срод кі. Пад кі раў-
ніц твам бе ла рус кіх ву чо ных НАН 
«Аг ра-Мо таль» вы во дзіць но выя 
сар ты, для ча го бы ла ство ра на 
спе цы яль ная ла ба ра то рыя. Гас-
па дар ка пра цуе больш як з 20 га-
тун ка мі буль бы.

Сам жа аг ра га ра док Мо таль 
вя до мы сва і мі ку лі нар ны мі тра ды-
цы я мі і фес ты ва лем «Мо та льскія 
пры сма кі». Хоць та ко га свя та, як 
«Да коп кі», ні ў Мо та лі, ні на огул у 
Бе ла ру сі не іс нуе, яго вар та бы ло 
б пры ду маць для збо ру пер ша га 
ўра джаю чып са-буль бы з удзе лам 
са мо га кі раў ні ка «Ане гі» і жур на-
ліс таў, якім ён улас на руч на раз даў 
на по лі бо ты, паль чат кі і вёд ры... 
Пас ля ня лёг кай руч ной пра цы ўсіх 
ча ка лі пры га та ва ныя на ву га лях 
шэф-по ва рам, чле нам «Су пол кі 
ку ха раў» Але най Мі куль чык тра-
ды цый ныя буль бя ныя стра вы, 
са май смач най з якіх, мяр ку ю чы 
па коль кас ці спус то ша ных па тэль-
няў, ака за лі ся тар цю хі (дра ні кі на 
буй ной тар цы). А з да па мо гай 

су час най тэх ні кі Але на пас ля па-
ка за ла, як са мо му пры га та ваць 
чып сы. За ня так, трэ ба ска заць, 
ма руд ны. Спа чат ку трэ ба на рэ-
заць ха рак тэр ныя скры лі кі. Змыць 
з іх ліш ні крух мал. Вы да ліць лі шак 
віль га ці. Да лей не вя лі кі мі пор цы-
я мі апус каць у фры цюр, дзе тры-
маць да та го мо ман ту, па куль ён 
не пе ра ста не буль каць. На ват без 
со лі і спе цый атрым лі ва ец ца не ве-
ра год на смач на. Па коль кас ці ка-
ло рый, ду ма ец ца, пры клад на тое 
ж, што і сма жа ная буль ба. Эта пы 
вы твор ча га пра цэ су вы гля да юць 
пры клад на та кім жа чы нам. Алей, 
па сут нас ці, ас но ва сма ку чып саў. 
Ка лі яго па мак сі му ме вы да ліць, 
гэ та ўжо бу дуць не чып сы, а снэ-
кі.

Прад стаў ні кі кам па ніі «Ане га» 
абя ца юць, што пер шыя ў све це 
стап ра цэнт на бе ла рус кія чып сы 
пад брэн да мі «Ане га» і «Чэлз» 
па ра ду юць спа жыў цоў пры ем-
ным кош там.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. 
protas@zviazda.by
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ПЕР ШАЯ БУЛЬ БА ДЛЯ ЧЫП САЎ
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Вось яны якія, «хат нія» чып сы.

Не ўсё ж толь кі ін тэ ле кту аль най дзей нас цю жур на ліст кам зай мац ца.

СУ СТРА КА ЮЦ ЦА АД НА ПА КА ЁЎ КІ 
І ЗА 160-170 ДО ЛА РАЎ

Ка лі ў жніў ні-ве рас ні ўлас ні кі сва бод ных 
ква тэр прос та за кід ва лі па ра мет ры здым на-
га жыл ля ў ка та ло гі агенц тваў і ча ка лі свай-
го клі ен та, то ў каст рыч ні ку сі ту а цыя іс тот на 
змя ні ла ся. Гас па да ры пе рай шлі да ак тыў-
на га по шу ку ква та ран таў (па ча лі «штур ма-
ваць» спе цы я лі за ва ныя сай ты ў ін тэр нэ це, 
рас клей ваць аб' яў кі на кож ным слу пе), але 
га лоў нае — больш кар ды наль на змян шаць 
стаў ку арэн ды.

Ця пер мі ні маль ны цэн нік ад на па ка ё вых 
ква тэр у ад нос на зда валь ня ю чым ста не зна-
хо дзіц ца ў дыя па зо не ад 200 да 250 до ла-
раў. Гэ та не бу дзе жыл лё з да ра гой мэб ляй 
або не па срэд на по бач з мет ро. Са праў ды 
якас ныя ад на па ка ёў кі сён ня ма юць кошт 
не дзе да 300 до ла раў. Ра зам з тым на рын ку 
ча сам су стра ка юц ца ма лень кія па пло шчы 
ква тэ ры ў ста рых пя ці па вяр хо вых да мах 
за 160-180 до ла раў. Ад ра зу за ўва жу, што 
ква тэ ры з та кім кош там з'яў ля юц ца на ста-
ліч ным рын ку арэн ды толь кі ў адзін ка вых 
вы пад ках ме на ві та ў ста рых да мах За вод-
ска га ра ё на і ў Ша ба нах. Маг чы ма ад шу-
каць пус тыя ад на па ка ёў кі і ў зу сім но вых 
мік ра ра ё нах у но ва бу доў лях. Пра па но ва 
жыл ля па та кой ца не мі ні маль ная, але і ў 
гэ тым вы пад ку клі ен ты ста вяц ца да ква тэр 
кры тыч на — зу сім сла бень кія па якас ці по-
пы там амаль не ка рыс та юц ца.

ДВУХ ПА КА ЁЎ КІ — 
280-350 ДО ЛА РАЎ

Ква тэ ры з поў ным на бо рам стан дарт най 
мэб лі ў звы чай ных пя ці па вяр хо вых да мах і 
не вель мі ма ла дых «па нэль ках» пра па ну-
юц ца ўжо за 280-300 до ла раў. Ка лі двух па-
ка ё вая ква тэ ра мае пра піс ку не да лё ка ад 
лі ніі мет ро і па якас ці ад па вя дае са праў ды 
ўтуль на му жыл лю, та ды мі ні маль ны цэн нік 
та ко га жы ло га па мяш кан ня скла дае ўжо да 
350 до ла раў і на ват больш. Ад нак коль касць 
двух па ка ё вак па та кім кош це на рын ку са-

мая вя лі кая, та му пры рэ аль ным по пы це 
цэн нік на звы чай ную двух па ка ёў ку на ват 
кры ху зні жа юць. Асоб на ад зна чы ла су раз-
моў ца сі ту а цыю з двух па ка ё вы мі ква тэ ра-
мі без мэб лі. По пыт на та кое жыл лё сён ня 
амаль ад сут ні чае, та му здаць іх праб ле ма-
тыч на на ват за 250 до ла раў. Цэ ны на ста-
ліч ныя трох па ка ё выя ква тэ ры стар ту юць ад 
300-350 до ла раў.

КАМ ПАНЬ ЁН СТВА 
РАС ПАЎ СЮДЖ ВА ЕЦ ЦА І НА ПА КОІ

Ад ной з кры зіс ных тэн дэн цый на рын ку 
арэн ды стаў упэў не ны по пыт на лож ка-мес-
цы. Сі ту а цыя для ўла даль ні каў сва бод ных 
квад рат ных мет раў ус клад ня ец ца ця пер 
яшчэ і тым, што на пры ват ным рын ку на зі-
ра ец ца ак тыў нае раз віц цё кам пань ён ства 
зу сім не зна ё мых лю дзей і сем' яў. Ка лі ра-
ней кож ная ма ла дая сям'я ці па ра жы ла 
аба вяз ко ва ў асоб най ква тэ ры, то за раз 
су час ная мо ладзь усё час цей ста віц ца да 
гэ та га не кры тыч на. У пра стор най трох па-
ка ё вай ква тэ ры мо гуць бес праб лем на жыць 
ад ра зу дзве ці на ват тры бяз дзет ныя сям'і. 

Ка лі ра ней сту дэн ты ці ка ві лі ся па ко я мі, то 
сён ня га то выя дзя ліць жы лое па мяш кан не 
з сяб ра мі — усё гэ та дзе ля эка но міі. Што 
ж ты чыц ца кош таў на па коі, то сён ня жы-
лое па мяш кан не стан дарт ных спа жы вец кіх 
якас цяў мож на зняць за 80-130 до ла раў. 
Да рэ чы, па коі ў ста ліч ных ква тэ рах і пры-
ват ных да мах прак тыч на не ад роз ні ва юц-
ца ў ца не, а вось якасць жыл ля ў апош ніх 
час та вы шэй шая. Пры моц ным жа дан ні па-
кой у ста лі цы мож на зняць і за 50 до ла раў 

у ме сяц, але ў гэ тым вы пад ку трэ ба быць 
га то вым да та го, што ра монт або вы го ды 
мо гуць ад сут ні чаць.

МІ НУС 50%
Да во лі сур' ёз на апош няя тэн дэн цыя на 

па тан нен не за кра ну ла і эліт нае жыл лё. 
Па вод ле ін фар ма цыі на ша га экс пер та, за 
апош няе паў год дзе арэнд нае жыл лё гэ тай 
ка тэ го рыі па тан не ла ў ся рэд нім на 30-45%. 
Су стра ка юц ца сён ня і больш моц ныя зні-
жэн ні ца ны. На прык лад, у ка та ло гу іс ну юць 
шы коў ныя ква тэ ры, якія яшчэ ў кра са ві ку 
зда ва лі ся за 1,5 ты ся чы до ла раў. А ця пер іх 
не аран ду юць на ват за ты ся чу. Ка лі арэнд-
нае жыл лё каш та ва ла ка ля 1 ты ся чы до ла-
раў, то ця пер яно вы стаў ля ец ца за 550-700 
до ла раў.

ПА ТАН НЕН НЕ ПРА ЦЯГ НЕЦ ЦА 
ДА ВЯС НЫ

Ма лень кі по пыт на фо не вя лі кай пра па-
но вы свед чыць аб тым, што ў най блі жэй шы 
час на пры ват ным рын ку арэн ды жыл ля ста-
лі цы тэн дэн цыя на па тан нен не пра цяг нец ца. 
Ужо ў на ступ ным го дзе стаў ка арэн ды ад на-
па ка ё вых ква тэр па він на склас ці пры клад на 
150-200 до ла раў, лі чыць спецыяліст.

Але на Агрыз ка ўпэў не на, што зме ны тут 
пач нуц ца толь кі пас ля та го, як ак ты ві зу ец ца 
ры нак па про да жы-куп лі ква тэр. Па вод ле 
слоў спе цы я ліс та, па тан нен не ад бы ва ец ца 
не толь кі з-за та го, што ў на сель ніц тва ста ла 
менш гро шай.

Мно гія з тых, хто не за ха цеў на спа дзе 
цэн пра даць сваю не ру хо масць, «вы кі ну лі» 
яе на ры нак арэн ды. І яна па поў ні ла коль-
касць пра па ноў. Але на сель ніц тву столь кі 
жыл ля ўжо не трэ ба. Ка лі ле там, па вод ле 
пра гно заў экс пер таў, ры нак жыл лё вай не-
ру хо мас ці да сяг не свай го цэ на во га дна, 
та ды ква тэ ры пач нуць пра да вац ца больш 
ак тыў на. І пэў ная коль касць ква тэр з рын ку 
арэн ды зноў пя рой дзе ў раз рад аб' ек таў, 
якія пра па ну юц ца на про даж. Толь кі ў гэ тым 
вы пад ку цэ ны на арэн ду ста бі лі зу юц ца, а 
по тым і пач нуць па вя ліч вац ца.

А па куль ры эл та ры кан ста ту юць, што 
пра стой ван не па доб ных ква тэр па не каль-
кі ме ся цаў гас па да рам так са ма ня вы гад нае. 
А зна чыць, арэн да даў цам да вя дзец ца па га-
дзіц ца кан ку ры ра ваць у ца не. Па тан нен не 
пра цяг ва ец ца.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

КВА ТА РАН ТЫ 
НА ВА ГУ ЗО ЛА ТА

Ка лі ра ней сту дэн ты ці ка ві лі ся 
па ко я мі, то сён ня га то выя дзя ліць 
жы лое па мяш кан не з сяб ра мі.

Ужо ў на ступ ным го дзе стаў ка 
арэн ды ад на па ка ё вых ква тэр па він на 
склас ці пры клад на 150-200 до ла раў.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
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� Спе цы яль на для «Звяз ды»

СПРЫ ЯЛЬ НЫЯ 
ПЕРС ПЕК ТЫ ВЫ
Па за пра шэн ні ка ра ле вы Лі за ве ты ІІ 

пра хо дзіць дзяр жаў ны ві зіт стар шы ні КНР 
Сі Цзінь пі на ў Вя лі ка бры та нію

«Сі ту а цыя ў бры тан ска-кі тай скіх ганд лё ва-эка на міч ных ад-
но сі нах ра дуе, перс пек ты вы спры яль ныя, зме ны ў ліч бах 
най больш па ка заль ныя», — за явіў у ін тэр в'ю га зе це «Жэнь-
мінь жы баа» стар шы ня Кі тай ска-бры тан скай дзе ла вой ра ды 
Джэймс СА СУН.

Па вод ле ста тыс тыч ных звест-
ках, у 2014 го дзе двух ба ко вы та ва-
ра зва рот да сяг нуў 80 млрд 800 млн 
до ла раў, што на 15,3% больш у па-
раў на нні з 2013 го дам. Са сту дзе ня 
па жні вень гэ та га го да двух ба ко-
вы та ва ра зва рот склаў 50 млрд 
590 млн до ла раў. Кі тай з'яў ля ец ца 
дру гім па аб' ёмах ганд лё вым парт-
нё рам Вя лі ка бры та ніі за ме жа мі 
Еў ра пей ска га са ю за. Вя лі ка бры-
та нія, у сваю чар гу, ста ла дру гім 
па ве лі чы ні ганд лё вым парт нё рам 
Кі тая ў рам ках ЕС, пер шай кра і-
най для ін вес ты цый, а так са ма най-
буй ней шым за меж ным ганд лё вым 
цэнт рам кі тай скай ва лю ты за вы-
клю чэн нем Ган кон га.

Да жніў ня гэ та га го да коль касць бры тан скіх ін вес ты цый ных пра-
ек таў у Кі таі скла ла 7992, фак тыч ны аб' ём ка пі та лаў кла дан няў — 19 
млрд 610 млн до ла раў. Ле тась коль касць но вых пра ек таў да сяг ну ла 
287. Ра зам з гэ тым КНР так са ма па вя ліч вае аб' ём ін вес ты цый у Вя-
лі ка бры та нію. За апош нія тры га ды ся рэд не га да вы рост кі тай скіх 
ін вес ты цый у Вя лі ка бры та нію вы рас на 85%. Ле тась маш таб прос тых 
ін вес ты цый і аб' ём здзе лак Кі тая ў Вя лі ка бры та ніі да сяг нуў 7,1 млрд 
до ла раў, рэ зерв ін вес ты цый пе ра вы сіў 40 млрд. Гра шо выя срод кі на-
кі роў ва лі ся ў роз ныя сфе ры, у тым лі ку інф ра струк ту ру, ка мер цый ную 
не ру хо масць, брэн да выя сет кі, да след чыц кія цэнт ры, вы твор часць.

Па сло вах Джэй мса Са су на, 10 га доў на зад Кі тай быў уся го толь-
кі 14-м у спі се экс парт ных кра ін для Вя лі ка бры та ніі. Аб' ём экс пар ту 
ў КНР ад агуль най до лі вы ва зу та ва раў Вя лі ка бры та ніі за меж жа 
скла даў 1,4%. У пер шай па ло ве гэ та га го да ад па вед ная ліч ба па-
вя лі чы ла ся да 7%. Кі тай ска-бры тан ская дзе ла вая ра да ў свой час 
да па маг ла пры клад на 4 тыс. анг лій скіх прад пры ем стваў вый сці на 
кі тай скі ры нак. Джэймс Са сун ад зна чыў, што та ва ра зва рот па між 
кра і на мі імк лі ва па вя ліч ва ец ца, перс пек ты вы спры яль ныя.

Ві зіт стар шы ні КНР Сі Цзінь пі на ады грае важ ную ро лю ў вы со-
ка ўзроў не вым пла на ван ні, бу дзе спры яць па глыб лен ню і раз віц цю 
двух ба ко вых ганд лё вых ад но сін. Вя лі ка бры та нія ва ло дае пе ра ва га мі 
ў воб лас ці фі нан саў, стра ха ван ня, ме ды цы ны і аду ка цыі, тым са мым 
мо жа па спры яць эка на міч на му раз віц цю Кі тая. Тут мност ва маг чы-
мас цяў для ка пі та лаў кла дан няў, спры яль нае ін вес ты цый нае ася-
род дзе. Та кім чы нам, мож на ства рыць на леж ныя ўмо вы для вы ха ду 
кі тай скіх прад пры ем стваў на за ход ні ры нак, а так са ма ад крыц ця для 
іх су свет на га рын ку. Кі тай ска-бры тан ская дзе ла вая ра да пры кла дзе 
ўсе на ма ган ні для вы вя дзен ня двух ба ко вых ганд лё ва-эка на міч ных 
ад но сін на но вы ўзро вень.

У тэ му

Кі тай ска-бры тан ская дзе-
ла вая ра да — струк ту ра, якая 
аказ вае мі ніс тэр ству ганд лю і 
пра мыс ло вас ці Вя лі ка бры та ніі 
па слу гі па біз нес-кан са лтын гу 
па Кі таі. Джэймс Са сун у свой 
час пра ца ваў у мі ніс тэр стве 
фі нан саў Вя лі ка бры та ніі. Ён 
ро дам з сям'і, чле ны якой бы-
лі ад ны мі з пер шых анг лі чан, 
што рас па ча лі біз нес у Кі таі. 
Са сун зай маў ся не ру хо мас цю 
ў Гу ан ду не і Шан хаі, а так са ма 
быў за дзей ні ча ны ў бу да ў ніц-
тве вя до ма га га тэ ля «Мір» (The 
Peace Hotel) у Шан хаі.

— На шы ста сун кі з Бе ла рус сю 
з'яў ля юц ца кан струк тыў ны мі не 
толь кі ў эка но мі цы, але і ў ін шых 
га лі нах: тран зі це, пры гра ніч ным 
су пра цоў ніц тве, куль ту ры, аду ка-
цыі, ахо ве на ва коль на га ася род-
дзя, — за ўва жыў пад час прэс-
кан фе рэн цыі Мар ціньш ВІР СІС, 
Над звы чай ны і Паў на моц ны 
Па сол Лат віі ў Бе ла ру сі. — Мы 
ма ем ка ля 30 парт нёр стваў па-
між роз на га ўзроў ню са ма кі ра-
ван ня мі.

Пер шы на мес нік мі ніст ра 
эка но мі кі на шай кра і ны Аляк-
сандр ЗА БА РОЎ СКІ па ве да міў, 
што па вы ні ках пер ша га паў год-
дзя аб' ём тран зі ту бе ла рус кіх 
экс парт ных гру заў праз Лат вію 
па вя лі чыў ся ў паў та ра ра за.

— У ча сы, ка лі між на род ны 
ган даль за ма рудж ва ец ца, нам 
вель мі важ на шу каць фак та ры 
ста біль нас ці, раз віц ця і эка на міч-
на га рос ту, — ад зна чыў ён. — Мы 
ў Мі ніс тэр стве эка но мі кі Бе ла ру сі 

лі чым, што ін вес ты цыі, ства рэн не 
су мес ных кам па ній, зняц це раз-
дзя ляль ных лі ній і бар' е раў — гэ-
та важ ныя склад ні кі ад наў лен ня 
эка на міч на га рос ту. Не аб ход на 
ства раць умо вы для біз не су, зні-
жаць мак ра эка на міч ныя і рэ гу ля-
тыў ныя ры зы кі, пад трым лі ваць 
кан ку рэнт нае ася род дзе.

На мес нік мі ніст ра эка но мі кі 
звяр нуў ува гу на той факт, што 
больш як міль ярд до ла раў прый-
шоў у на шу эка но мі ку з Лат віі за 
7 га доў.

Да на РЭЙ ЗНІ Е ЦЭ-ОЗА ЛА, 
мі ністр эка но мі кі Лат віі, звяр-
ну ла ўва гу на той факт, што кра-

і ны гіс та рыч на звя за ны цес ны мі 
эка на міч ны мі, ганд лё вы мі, а так-
са ма гра мад скі мі і куль тур ны мі 
су вя зя мі.

— Мы па ста ян на шу ка ем шля хі 
па глыб лен ня ўжо доб ра на ла джа-
на га су пра цоў ніц тва, — ад зна чы-
ла мі ністр эка но мі кі су сед няй кра і-
ны. — На пра ця гу не каль кіх га доў 
Бе ла русь за ма ца ва ла свае па зі-
цыі як ад на го з на дзей ных ганд-
лё вых і ін вес ты цый ных парт нё раў 
Лат віі, па сту по ва рас туць аб' ёмы 
ўза ем на га ганд лю і ін вес ты цый. 
Гэ та да зва ляе Бе ла ру сі быць 
12 ганд лё вым парт нё рам Лат віі. 
У ця пе раш ні час іс нуе больш за 
2200 лат вій ска-бе ла рус кіх су мес-
ных прад пры ем стваў, за рэ гіст ра-
ва ных у Лат віі, а так са ма ёсць шэ-
раг лат вій скіх прад пры маль ні каў, 
што пра цу юць у Бе ла ру сі.

Ле тась га лоў ны мі экс парт ны-
мі та ва ра мі Лат віі ў на шу кра і ну 
бы лі пра дук ты хі міч най пра мыс-
ло вас ці, пра дук ты хар ча ван ня, 
ме ха ніч ныя і элект рыч ныя пры-
бо ры, а так са ма тэкс тыль ныя ма-
тэ ры я лы. Га лоў ны мі ім парт ны мі 
та ва ра мі з Бе ла ру сі ў Лат вію 
з'яў ля юц ца мі не раль ныя ўгна ен-
ні, драў ні на, пра дук цыя ме та лур-

гіч най і хі міч най пра мыс ло вас ці, 
пра дук ты хар ча ван ня.

Па сло вах Да ны Рэй зні е цэ-
Оза ла, у апош нія га ды аб' ём ін-
вес ты цый ста біль на па вя ліч ваў ся 
з не вя лі кі мі ва ган ня мі ў мі ну лым 
го дзе.

— Бе ла рус кія ін вес ты цыі ў Лат-
віі скла да юць больш за 25 міль ё-
наў еў ра, у сваю чар гу лат вій скія 
ін вес ты цыі пе ра вы ша юць 42 міль-
ё ны еў ра.

Мі ністр эка но мі кі Лат віі ад зна-
чы ла пра цу лат вій ска-бе ла рус кай 
між ура да вай ка мі сіі па эка на міч-
ным і на ву ко ва-тэх ніч ным су пра-
цоў ніц тве. У рам ках гэ та га ві зі ту 
ра зам з лат вій скі мі прад пры маль-
ні ка мі мі ністр эка но мі кі Лат віі на-
ве дае так са ма Парк вы со кіх тэх-
на ло гій для аб мер ка ван ня маг чы-
мас цяў су пра цоў ніц тва.

Дні Лат віі ў Мін ску пра цяг нуц-
ца да 20 ліс та па да. У іх пра гра-
му ўва хо дзіць шэ раг культур ных 
ме ра пры ем стваў, та кіх як ку лі-
нар ныя май стар-кла сы, мод ныя 
па ка зы, ме дыя-сня дан кі і інш.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by
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Да ро гу біз не су
Учо ра ад бы ло ся ўра чыс тае ад крыц цё Дзён Лат віі ў на шай кра і не
Іх га лоў ная мэ та — пад няць су пра цоў ніц тва па між лат вій скі-
мі і бе ла рус кі мі прад пры ем ства мі і ар га ні за цы я мі на но вы 
ўзро вень. У на шу кра і ну ра зам з Мі ніст рам эка но мі кі Лат віі 
пры еха лі біз нес ме ны з гэ тай кра і ны, за ці каў ле ныя раз ві ваць 
су пра цоў ніц тва з бе ла рус кі мі парт нё ра мі.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Кі раў нік дзяр жа вы звяр нуў ува гу, што ня ма і не бу дзе гро шай на 
тое, каб да зван ня ла маць неш та, а по тым ге ра іч на ад наў ляць. 
«Гэ та зу сім не зна чыць, што мы спы нім ся і за сты нем, — ска заў 
Прэ зі дэнт. — У нас да стат ко ва сіл і срод каў, каб не спы няц ца, а 
ўдас ка наль вац ца. І ў гэ тым сут насць на шых рэ фор маў».

Прэ зі дэнт так са ма пе ра сця рог ад бес пад стаў на га ска ра чэн ня 
коль кас ці пра цоў ных на буй ных прад пры ем ствах. Па вод ле яго 
слоў, да гэ тых пы тан няў трэ ба па ды хо дзіць вель мі аку рат на і ра-
зум на. «Лю дзей, якія хо чуць пра ца ваць, вы кід ваць на ву лі цу ні хто 
не мае пра ва. Атры ма е це за гэ та кры мі наль ную ад каз насць», — 
па пя рэ дзіў кі раў нік дзяр жа вы.

Што ты чыц ца па вы шэн ня пен сій на га ўзрос ту ў Бе ла ру сі, то гэ-
тае пы тан не бу дзе вы ра шац ца толь кі з улі кам мер ка ван ня лю дзей. 
Па вод ле слоў Прэ зі дэн та, не ка то рыя пра па ну юць ця пер пры няць 
ра шэн не на гэ ты конт. Аляк сандр Лу ка шэн ка лі чыць, што лю дзі 
са мі па він ны вы зна чыц ца, ці не аб ход на ў най блі жэй шы час уно сіць 
та кія зме ны. Ён на га даў, што яшчэ ў пе рад вы бар ны пе ры яд ка заў 
пра тое, што пен сій ны ўзрост прый дзец ца па вы шаць. «Нам трэ-
ба яго па вы шаць, але лю дзі гэ та га не хо чуць. Та му ў нас у кра і не 
не вя лі кія пен сіі. Мы сён ня ма ем той пен сій ны фонд, які ма ем», — 
пад крэс ліў Прэ зі дэнт. На яго дум ку, у лю бым вы пад ку пы тан не 
па вы шэн ня пен сі й на га ўзрос ту мо жа «вы ра шац ца праз лю дзей». 
«Мы па він ны па ра іц ца з імі, бу дзем іх пе ра кон ваць, пра сіць іх 
зго ды», — ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка. «Мы па про сім у іх пад-
трым кі, — ска заў Прэ зі дэнт. — Па го дзяц ца — пра вя дзём зме ны. 
Не — зна чыць, не». «Мы ўсю ды пі шам — дзяр жа ва для на ро да. 
Дык да вай це слу хаць на род», — рэ зю ма ваў кі раў нік дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт так са ма за явіў, што вы ка наль ніц кая дыс цып лі на 
за ста ец ца пы тан нем ну мар адзін, па коль кі без яе не маг чы ма 
рэа лі за ваць ні вод на га ме ра пры ем ства.

Аляк сандр Лу ка шэн ка за па тра ба ваў ад чы ноў ні каў ап ты мі-
за цыі коль кас ці ра бот ні каў у пад ве дам ных ім дзярж струк ту рах і 
за кошт, перш за ўсё, гэ та га ажыц ця віць па вы шэн не зар пла ты. 
Прэ зі дэнт па тра буе ад чы ноў ні каў вы клю чыць па пе ра твор часць 
і бю ра кра тызм. Звяр та ю чы ся да чле наў ура да, Аляк сандр Лу-
ка шэн ка па пя рэ дзіў: «Не пе ра шка джай це лю дзям пра ца ваць. 
Гэ та да ты чыц ца ўсіх — і ў эка но мі цы, і ў дзярж струк ту рах, і ў 
пра ва ахоў ных ор га нах, а так са ма ў ар міі. Ні я кіх ліш ніх зван коў, 
па тра ба ван няў ін фар ма цыі і ліш ніх склі кан няў у цэнтр для та го, 
каб пра вес ці ней кія на ра ды. На гэ ты конт мною пры ня ты ра шэн ні 
і пра шу іх вы кон ваць». «На ра ды — толь кі ў не ра бо чы час, — за-
па тра ба ваў Прэ зі дэнт. — Лепш едзь це на вы твор часць і там вы-
ра шай це пы тан ні».

Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў, што ад кры ва ец ца но вая ста-
рон ка ў раз віц ці на шай дзяр жа вы, і мы ра зам па він ны ад крыць 
гэ тую ста рон ку — шчы ра, прын цы по ва, ад каз на. «На пе ра дзе 
нас ча ка юць вель мі сур' ёз ныя вы пра ба ван ні, — па пя рэ дзіў Прэ-
зі дэнт. — Не аб ход на за бяс пе чыць не толь кі да лей шае раз віц цё, 
але і за ха ван не су ве рэн най не за леж най кра і ны, якую мы з ва мі 
ства ры лі». Як лі чыць Аляк сандр Лу ка шэн ка, на раз гой дван не ча су 
ня ма. Усе сі лы і энер гію трэ ба пе ра клю чыць на ра шэн не са мых 
на дзён ных і ак ту аль ных пы тан няў.

Ме на ві та та му на на ра дзе бы лі за слу ха ны служ бо выя асо бы, 
якія зна хо дзяц ца на клю ча вых дзяр жаў ных па са дах. Га лоў ным 
пы тан нем аб мер ка ван ня бы лі стан і перс пек ты вы са цы яль на-эка-
на міч на га раз віц ця кра і ны. Урад прад ста віў сваё ба чан не да лей-
ша га раз віц ця рэс пуб лі кі. Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, па ча тая 
раз мо ва бу дзе пра цяг ну та. У пры ват нас ці, на ўзроў ні Прэ зі дэн та 
бу дуць раз гле джа ны пы тан ні бяс пе кі, а так са ма асоб ная раз мо ва 
ад бу дзец ца з кі раў ні ка мі ін шых га лін ула ды.

НЕ СПЫ НЯЦ ЦА, 
А ЎДАС КА НАЛЬ ВАЦ ЦА

Ра замРа зам  ��

Як мы ўжо па ве дам ля лі, на пры кан цы ве рас ня га зе та «Звяз да» 
пад час між на род на га ін фар ма цый на га фо ру му «Адзін по яс — 
адзін шлях» пад пі са ла ме ма ран дум аб уза е ма ра зу мен ні і су пра-
цоў ніц тве з вя ду чым СМІ Кі тая — га зе тай «Жэнь мінь жы баа».

І вось — пер шая «лас таў ка»: су мес ны пра ект рэ дак цый га зе ты «Жэнь-
мінь жы баа» і га зе ты «Звяз да» пад агуль най наз вай «Вест кі з Кі тая». 
Ад па вед ны ба нер ужо з'я віў ся на на шым ін тэр нэт-пар та ле zvіazda.by. Тут 
раз мя шча юц ца са мыя «то па выя» на ві ны са цы яль на-эка на міч на га і гра-
мад ска-па лі тыч на га раз віц ця Кітай скай На род най Рэс пуб лі кі — кра і ны, 
якая, без пе ра боль шан ня, вы клі кае ўсе агуль ны ін та рэс у све це. Ця пер 
на вед валь ні кам на ша га ін тэр нэт-пар та ла да ступ ны на са мрэч экс клю зіў-
ныя ма тэ ры я лы, якія пра да стаў ля юцца ін фар ма цый ным парт нёрам — га-
зе тай «Жэнь мінь жы баа». У ад каз мы мяр ку ем за бяс печ ваць вя ду чае 
кі тай скае вы дан не ары гі наль ны мі звяз доў скі мі ар ты ку ла мі.

За хар БУ РАК.

ЭКС КЛЮ ЗІЎ НЫЯ 
«ВЕСТ КІ З КІ ТАЯ»

Будзь у курсе!Будзь у курсе!  ��Добрая навінаДобрая навіна  ��

РЭ АБІ ЛІ ТА ЦЫЯ З КАМ ФОР ТАМ
Ад дзя лен не рэ абі лі та цыі ад кры ла ся ў Свет ла гор скай цэнт-
раль най ра ён най баль ні цы. Яно раз лі ча на на 25 лож каў.

Тут уста ля ва на но вае су час нае аб ста ля ван не. З яго да па мо гай 
па цы ен там бу дуць да ступ ны са мыя раз на стай ныя ме та ды рэ абі лі-
та цыі, за сна ва ныя на іна ва цый ных тэх на ло гі ях. У ад дзя лен ні бу дуць 
аказ ваць да па мо гу хво рым на па ру шэн ні імун най сіс тэ мы, а так са ма 
з ін шы мі па та ло гі я мі. Бу дуць пра во дзіц ца не толь кі псі ха тэ ра пія, але 
і эр га тэ ра пія, во да ля чэн не, апа рат ная фі зі я тэ ра пія, цеп ла ля чэн не, 
ма саж, ля чэб ная фіз куль ту ра і ін шыя пра цэ ду ры. У ра монт і за куп 
рэ абі лі та цый ных трэ на жо раў укла дзе на звыш Br1,5 млрд.

Да кан ца го да ў Го мель скай воб лас ці пла ну ец ца ад крыць яшчэ 
два буй ныя ме ды цын скія аб' ек ты — аб лас ное са су дзіс тае ад дзя-
лен не хут ка га рэ ага ван ня на ба зе клі ніч на га шпі та ля ін ва лі даў 
Вя лі кай Ай чын най вай ны і но вую ра ён ную баль ні цу ў Ло е ве. Уво-
гу ле на ўма ца ван не ма тэ ры яль най ба зы ўста ноў ахо вы зда роўя 
Го мель скай воб лас ці сё ле та на кі ра ва на больш за Br200 млрд.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by

ЕА ЭС У СЕ РАБ РЫ І НІ КЕ ЛІ
Ма не ты, якія сім ва лі зу юць агуль ны дом і яд нан не на ро даў

На цы я наль ны банк Бе ла ру сі вы пус кае ў аба ра чэн не па мят-
ныя ма не ты «Еў ра зій скі эка на міч ны са юз».

Ся рэб ра ная ма не та з та кой наз вай бу дзе мець на мі нал 20 руб-
лёў, ма су 33,94 гра ма і про бу спла ву 925. Ты раж яе скла дае 
750 штук. Мед на-ні ке ле вая з на мі на лам 1 ру бель пра па ну ец ца 
на кла дам ужо 2000 штук. Яны ма юць фор му кру га, з пя рэд ня га і 
ад ва рот на га ба коў — вы сту па ю чы кант па акруж нас ці. Ба ка вая 
па верх ня ма нет з на сеч кай. У цэнт ры рэ вер су — ромб, апраў ле ны 
геа мет рыч ным ар на мен там, у по ле яко га зна хо дзяц ца эмб ле ма 
ЕА ЭС і кру га вы над піс: ЕЎ РА ЗІЙ СКІ ЭКА НА МІЧ НЫ СА ЮЗ; ва кол 
ром ба — сты лі за ва ная вы ява лю дзей, якія ўзя лі ся за ру кі, да моў і 
пту шак, што сім ва лі зуе агуль ны дом і яд нан не на ро даў.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

НА ГРУЗ КА 
НА ЎСЕ ВО СІ

Па сло вах на чаль ні ка ад дзе-
ла пра ва вой і ар га ні за цый най 
ра бо ты «Бел аў та стра ды» 
Юліі ПА ЗНАН СКАЙ, пра цяг-
ласць плат ных аў та ма біль ных да рог па вя лі чыц ца на 323 км. 
Ад бу дзец ца гэ та ўжо з 1 ліс та па да.

«Пла ну ец ца за пус ціць трэ цюю фа зу плат ных аў та ма біль ных да-
рог. Іх агуль ная пра цяг ласць вы рас це з 1189 км да 1512 км», — па-
тлу ма чы ла на чаль нік ад дзе ла. Эфек тыў насць вы ка ры стан ня сіс тэ-
мы BelToll (элект рон ная сіс тэ ма збо ру пла ты за пра езд з тэх на ло гі яй 
спе цы я лі за ва най ра дыё су вя зі на ка рот кіх ад лег лас цях), што пра цуе 
ўжо два га ды ў Бе ла ру сі, сён ня ацэнь ва ец ца яе ўла даль ні ка мі на 
99%. А апош нія зме ны за ка на даў ства, за ма ца ва ныя ўка зам №349 
ад 10 жніў ня, да зво лі лі па вы сіць зруч насць яе вы ка ры стан ня.

«Пры рэ гіст ра цыі ў сіс тэ ме элект рон на га збо ру апла ты ў вы пад ку 
ўня сен ня па мы лак апе ра та рам у да га вор па доб ныя па ру шэн ні не 
па цяг нуць за са бой не га тыў ных на ступ стваў для ка рыс таль ні каў 
плат ных да рог. З іх не бу дзе спа га няц ца пла та ў па вя лі ча ным па ме-
ры», — ад зна чы ла Юлія Па знан ская. Так са ма па ста но вай Саў мі на 
ўрэ гу ля ва лі ся не ка то рыя спрэч ныя мо ман ты кштал ту пы тан ня апла-
ты пры бук сі роў цы. «Пры бук сі роў цы шля хам па груз кі пла ціць той, 
хто вы сту пае ў ро лі ця га ча. Пры бук сі роў цы на счэп цы ўла даль нік 
кож на га транс парт на га срод ку пла ціць сам за ся бе», — па тлу ма-
чы ла прад стаў нік «Бел аў та стра ды». Акра мя та го, аплач ва юц ца ўсе 
во сі, не за леж на ад та го, коль кі з іх за дзей ні ча на ў ру ху. «Не ка то рыя 
кі роў цы пры апла це не ўліч ва юць тыя во сі, што не кру цяц ца, а гэ та 
з'яў ля ец ца па мыл кай», — удак лад ні ла Юлія Па знан ская.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. kruzhevіch@zvіazda.by

Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка пры-
няў з дак ла дам стар шы ню Ка мі тэ та 
дзяр жаў най бяс пе кі Ва ле рыя ВА КУЛЬ-
ЧЫ КА.

Кі раў нік дзяр жа вы па ста віў за да чу па ар-
га ні за цыі жорст кай ра бо ты, на кі ра ва най на 
вы яў лен не і спы нен не дзей нас ці ў сфе ры 
це ня вой эка но мі кі, у тым лі ку служ бо вых 
асоб, якія ма юць да гэ та га да чы нен не. Кан-
ста та ва ла ся, што ўдзель ні кі «шэ рых» схем 
вы вод зяць з аба ра чэн ня срод кі, не вы плач-
ва юць па дат каў і атрым лі ва юць ве лі зар ны 
пры бы так.

Як бы ло да ло жа на Прэ зі дэн ту, та кая ра-
бо та ўжо па ча ла ся. У пры ват нас ці, 19 каст-
рыч ні ка ў Брэс це за тры ма на 13 асоб з лі ку 
ар га ні за та раў па доб най дзей нас ці — за-
сна валь ні каў і кі раў ні коў ЗАТ «Кон сул». 
Апош няе з'яў ля ец ца ад ным з най буй ней-
шых па стаў шчы коў пра дук цыі для аг ра пра-
мыс ло ва га комп лек су рэс пуб лі кі (за меж ныя 
хар чо выя да баў кі, шрот, дэз ын фі ку ю чыя 
срод кі, пле мян ныя жы вё лы, аб ста ля ван не і 
інш.). Вы ка рыс тоў ва ю чы больш за 40 пад-
кант роль ных фір маў, ар га ні за та ры вы во-
дзі лі за мя жу ва лю ту, ухі ля лі ся ад вы пла ты 

па дат каў і рэа лі зоў ва лі пра дук цыю кан чат-
ко ва му спа жыў цу з за вы шэн нем ца ны да 
трох ра зоў.

На тэ ры то рыі Бе ла ру сі пра ве дзе на 
48 во быс каў. Вы яў ле на і кан фіс ка ва на 36 
пя ча так за меж ных кам па ній, праз ра хун кі 
якіх ажыц цяў ля ла ся кі ра ван не це ня вы мі 
па то ка мі. У хо дзе во быс каў кан фіс ка ва на 
і на кла дзе ны арышт уся го больш чым на 
два міль ё ны до ла раў. Акра мя та го, арыш ты 
на кла дзе ны на 106 аб' ек таў не ру хо мас ці, 
больш як 100 лег ка вых і гру за вых аў та-
ма бі ляў.
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